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Programul de muncă al 
cercurilor religioase. 
(m. p.) Economul* la arat se duce cu plu

gul, la grăpat cu grapa şi la săpat cu sapa. 
Fără instrumente economice corespunzătoare 
nu poate fi vorbă de lucrarea pământului. 

Economul bun mai trebue să ştie: ce, 
când şi cum să lucreze, ca pământul să aducă 
rodul aşteptat, pentrucă orice lucrare făcută 
la timp nepotrivit şi neraţional aduce pagube 
mari în economie. 

Şi în fine economul bun mai trebue să 
ştie alege şi semânţa bună, pentrucă ceace 
seamănă omul, aceea şi răsare. Din semânţa 
bună şi sănătoasă, rod bun şi sănătos, iar din 
semânţa slabă, rod slab răsare. 

Cu lucrarea economului am putea ase
măna şi activitatea pastorală a preotului. 

Dacă chemarea preotului e, ca să înveţe, 
să lumineze, să îndrepte şi să propage cul
tura, credinţa şi viaţa religioasă morală în po
por, trebue mai nainte de toate să aibă pre
gătirea teologică necesară, lumina minţii şi 
cultura inimii, mijloace indispenzabile pentru 
fiecare preot, pentrucă lumina numai prin lu
mină, credinţa numai prin credinţă, cultura 
numai prin cultură şi viaţa religioasă morală 
numai prin adevărată viaţă religioasă morală 
se poate propaga cu succes. 

Mai trebue preotul să cunoască bine me
toda de a învăţa.şi de a propaga religiosi-
tatea şi moralitatea în popor. 

Un preot conştiincios nu-şi însuşeşte ro
lul medicului de a se mărgini numai la pre
scrierea medicamentelor — pentru alţii. Preo
tul bun nu poate fi soarele de iarnă, care 

^ numai luminează, aşa cum, de mântuială, ci 

trebue să fie soarele de primăvară şi de vară, 
care luminând, încălzeşte şi dă viaţă, din 
care izvoreşte: cultura, morala şi bunavoirea 
între oameni. 

Din cuvintele aceste de introducere ur
mează, 'că programul de muncă al cercurilor 
religioase se începe la preot. Deia feliul, cum 
î-şi îndeplineşte fiecare preot datoriile sale 
pastorale în parohia sa, depinde rezultatul ac
tivităţii cercurilor religioase. 

Fiecare preot să caute mai întâiu să fie 
un misionar al credinţei, culturei şi al mora
lei în parohia sa, între credincioşii săi, un 
ostaş devotat al Domnului nostru Isus Hristos, 
un muncitor zelos, conştiincios, care lucrează, 
nu incidental, nu pentru aparenţă şi nu nu
mai pentru anumite prilejuri, ci după un pro
gram bine chibzuit şi conform trebuinţelor 
culturale şi morale ale poporului său şi potri
vit mediului, în care se află, astfel, ca în 
cercul său religios, fiecare preot să poată 
duce,un capital de cunoştinţe temeinice, o 
experinţă vastă şi un fond religios moral şi 
mai pre sus de toate conştiinţa clară a dato
riilor şi o purtare ineproşabilă. 

Deci mai nainte de toate, fiecare preot 
să se pună serios pe studiu; în primul loc pe 
studiul sf. Scripturi, să cunoască bine doctrina 
şi morala bisericii sale, scopul, însămnătatea 
şi practica sf. taine; să-şi revizuiască biblio
teca şi să-şi facă puţină socoteală, că de când 
e preot câte şi ce fel de cârti şi-a procurat, 
ce a cetit şi ce a învăţat şi prin zelul, cultura 
şi viaţa sa religioasă morală, în ce măsură a 
contribuit la progresul vieţii religioase morale 
şi culturale a poporului din parohia sa. Ast
fel va ajunge preotul să-şi revizuiască şi 
conştiinţa şi să se cunoască pe sine mai 
intâiu. 

Trecând la activitatea proprie a cercuri-



lor religioase, aceasta o putem împărţi în ac
tivitate internă şi externă sau publică. 

Activitatea internă are de scop perfec
ţionarea membrilor ei, aflarea mijloacelor de 
propagandă şi stabilirea programului de muncă; 
iar activitatea externă sau publică are de 
scop să contribue la progresul vieţii religioase 
morale şi culturale a poporului. 

Nici un cerc religios nu-şi poate începe 
activitatea publică pânăce nu-şi pregăteşte 
mai întâiu planul de acţiune bine chibzuit. 

Deci mai întâiu trebue să examineze sta
rea religioasă morală şi culturală a poporului 
din comunele aparţinătoare cercului relig'os; 
să afle mijloacele cele mai . potrivite pentru 
delăturarea scăderilor, desrădăcinarea datinilor 
stângace şi viţiilor din popor; pentru cimen
tarea legăturilor sufleteşti dintre preot şi po
por, dintre popor şi biserică; pentru rădicarea 
culturei poporului şi promovarea vieţii reli
gioase morale a poporului în aşa fel, ca bi
serica să devină un izvor de lumină, de 
înălţare sufletească şi curăţire a moravurilor 
stricat e şi de mântuire sufletească a indi
vizilor. 

Dacă spre exemplu în comunele cutărui 
cerc religios e lăţită patima beţiei, desfrâ-
narea, luxul, lenevia, sau dacă a slăbit cre
dinţa poporului sau dacă raportul dintre preot 
şi parohianii său e încordat, — ' datoria * cer
cului e să studieze chestiile acestea cu toate 
seriositatea şi obiectivitatea şi din toate punc
tele de vedere şi să afle remediile cele mai 
potrivite pentru combaterea şi delăturarea lor 
respective să împartă, munca între membrii 
cercului aşa fel, ca fiecare membru să vină 
cu un studiu bine motivat asupra obiectului, 
ce i s'a împărţit spre studiere şi referare. 

In şedinţa cercului se vor stabili definitiv 
mijloacele şi metoadele de acţiune, rămănănd 
în sarcina membrilor săi să le execute, fie
care în comuna sa după planul comun sta
bilit de cercul religios. 

După un timp oarecare, fiecare membru 
va avea să raporteze despre rezultatele ob
ţinute şi despre experinţele câştigate şi amă-
surat rapoartelor intrate se vor face modifi-

cări şi întregiri în planul de muncă, întocmai 
Cum î-şi întregeşte învăţătorul planul său ana
litic potrivit experinţelor făcute în cursul anu
lui şcolar. 

In feliul acesta cercul religios va fi o 
şcoală pentru preoţi şi un izvor de lumină şi 
binecuvântare pentru popor şi tot în feliul 
acesta se va forma o opinie publică sănătoasă 
între preoţi şi aceasta opinie publică — cel 
mai puternic for judecătoresc — nu va mai 
suferi, că spre exemplu cutare membru al ei 
să-şi permită o purtare necorespunzătoare, 
prin care să compromită prestigiul cercului şi 
rezultatul activităţii sale şi vom scăpa de sta
rea penibilă, ca credincioşii să ceară regle
mentarea preotului lor şi nu vom mai auzi 
învinuiri grele venite din anumite părţi, că 
cutare preot nu predică, nu caiehizează sau 
că nu-şi îndeplineşte cum se cuvine agendele 
oficiului parohial, pentrucă cercul religios res
pective opinia publică va caută să aducă pe 
cel negligent la conştiinţa datoriilor sale. 

Cu un lucru trebue să fim în curat: nu 
ai drept să pretinzi ordine, muncă, morală, 
credinţă şi jertfă dela poporul tău păstorit, 
câtă vreme tu însu-ţi un dai dovezi de ordine 
disciplină, sirguinţă, viaţă religioasă morală şi 
jertfă şi iarăşi să nu perdem "din vedere, că 
prosperarea şi întărirea bisericii stă în dra
gostea şi apostolatul preotului în dragostea 
chemării şi a oamenilor. Aceasta este metoda 
cea mai exelenţă şi mai desăvârşită în rezul
tatele ei. Preoţi perfect cinstiţi şi plini de 
virtuţi. Acesta trebue să ne fie idealul. 

Activitatea publică a cercului religios ur
mează din cele arătate mai sus. 

Descinderea cercului religios în cutare 
comună va fi totdeauna o adevărată serbare 
religioasă, un praznic de mângâiere, bucurie 
şi un izvor de relevare sufletească pentru po
por şi un prilej bun de cimentare sufletească 
între preoţi şi popor şi văzând poporul echi
valentul cultural şi moral, ce i se dă din par
tea preoţimei, va jertfi bucuros pentru susţi
nerea bisericii şi a slujitorilor ei. 



Sectele religioase. 
Cu chestia aceasta m'am mai ocupat în 

coloanele acestui organ oficial. Şi dacă astăzi 
revin asupra acestui obiect, o fac, ca să răs
pund la alarma dată în ziarul local „Solidari
tatea,'1 că sectele ne cutropesc şi mai aies la 
grava învinuire, ca să nu zic înzultă, că „ade
văratele cauze ale succesului, pe care îl obţin 
din zi în zi nenumăratele secte, nu trebuie 
căutate atât în afară, cât mai vârtos in atmos
fera sufocantă a bisericilor noastre lipsite de 
viaţă, in complecta absenţă a idealismului 
acelora, cari sunt chemaţi să răspândească 
de pe amvon cuvântul de mângăere şi îmbăr
bătare de care e înşelat azi poporul dela 
sate." 

Tonul şi feliul acesta de a generaliza 
unele omisiuni singuratice discreditând biserica 
şi clerul întreg, l'am mai auzit — din gura duş
manilor nostrî. 

Fără îndoială, că şi între preoţii de azi,, 
ca şi între cei de ieri, au fost şi sunt unii, 
cari nu-şi fac datoria pastorală, aşa cum ar 
trebui. Dar întreb: oare toţi învăţătorii, profe
sorii, directorii, advocaţii, cu'n cuvânt funcţio
narii puşi în servicii publice, sunt la culmea 
misiunei lor? Oare se poate face răsponsabil 
întreg corpul profesoral al unui institut de în
văţământ, pentru excesele morale şi neştiinţa 
unor elevi ? Sau, nu s'ar face cea mai mare 
nedreptate institutelor de învăţământ, dacă 
cineva ar risca să a'irme în general, că stările 
triste de astăzi, în cari se sbate omenimea, 
sunt rodul şcoalei de ieri ? 

Dacă clerul ar fi adevărata cauză a în
mulţirii sectelor, atunci cum se explică, că 
sectele (ereziile) s'au ivit deja-în primii secţii 
ai creştinismului? Sau şi atmosfera primelor 
biserici a fost sufocantă şi slujitorii ei complect 
lipsiţi de idealism ? Se poate ? 

Nu voim să apărăm pe nime; dar voim 
să stabilim adevărul, că adevărata cauză a în
mulţirii sectelor religioase este: criza morală 
creată de răsboiul mondial şi de urmările 
aceluia şi paralel cu aceasta — curentele sub
versive susţinute cu bani străini de duşmanii 
noştri şi tendinţele păcătoase de a împedeca 

cu ori şi ce preţ, consolidarea statului român; 
apoi lipsa de preoţi nu atât din cauza, că unii 
au eşit din legăturile ierarhice, ci din cauza 
dotaţiei absolut nesuficiente şi în fine sărăcia, 
care nu ne dă posibilitatea să infiinţărri, orga
nizăm şi să susţinem instituţiile culturale ab
solut necesare pentru apărarea întărirea şi 
prosperarea bisericii. 

Biserica ortodoxă română, sub regimul 
apus, a jertfit tot ce a avut pentru lumina 
poporului şi păstrarea sufletului românesc. A 
pus sarcini pe popor, ceace duşmanii noştri 
au exploatat în favorul lor şi în detrimentul 
bisericii, a exhauriat în mare parte capitalele 
bisericeşti, ca să poată rădica şcoli şi 
locuinţe pentru învăţători, lăsând pe preoţi 
fără case parohiale, aşa, ca în cele mai 
multe comune, preotul nu are unde să-şi plece 
capul. Biserica s'a desbrăcat pe sine, cum se 
desbracă mama bună pentru fiii săi. Şi dupăce 
prin ajutorul bisericii şi prin martirajul preo-
ţimei s'a realizat idealul naţional, ni se aruncă 
în faţa, că acest cler năcăjit cu un salar de 
bază de 500 lei lunar, fără casă parohială, e com
plect lipsit de idealism şi că bisericile noastre, 
cari sau jertfit pentru ideale, sunt lipsite de 
viaţă! Frumos-dar de recunoştinţă! 

Am cetit broşuri scrise în limba româ
nească aduse sau trimise din America, în cari 
se inzulta clerul nostru de sus până jos, ofi
ţerii armatei noastre şi bărbaţii noştri dela 
conducere, preamărind tot atunci pe străini. 
Pe aceştia îi înţelegem, că-s duşmanii noştri. 

Cunoaştem şi declaraţia fostului deputat 
maghiar, Almay Oliver, publicată cu data de 
24 Decemvrie 1914 într'o foaie maghiară de 
aici, că „chestiunea română s'ar putea rezolvi 
prin ajutorul baptiştilor." Şi pe acesta l'am 
înţeles. 

într'o comună românească, sectarii au 
provocat disordini şi scandal public în scopul 
de a putea serba Crăciunul deodată şi laolaltă 
cu ungurii, şi rostul acestor provocări îl în
ţelegem; dar nu înţelegem, că cineva să 
creadă, că face bune servicii bisericii discre-
ditându-o în publicitate şi f f ; îr.d armă în ma
nilor duşmanilor în contra bisericii. 

Eruditul Episcop Bartolomeiu al Râmni-



cului Noul-Severin, în revista „Biserica orto
doxă română" Nr. . „ 2 . din 1921, scrie despre 
erezii următoarele: 

„Ereziile sunt pentru noi o adevărată 
primejdie naţională, pentrucă ne sparg blocul 
sufletesc al rasei, pe care ni Ta închegat orto
doxia." Iar distinsul nostru savant Dl. N. Iorga 
însuş constată, că sectarii sunt străini de 
sufletul poporului român. 

Aşi putea înşira multe date drept dovadă, 
că prin propaganda sectară se urmăreşte sub 
pretextul religiunei, scopuri străine — cu fon
duri străine. 

Şi în această luptă contra sectarilor, ce 
ajutor i-se dă preotului? 

Fostul deputat maghiar, Almay Oliver, s'a 
plăns în anul 1914, că numai comunitatea 
baptistă din Dudapesta a primit autonomie, 
activitatea comunităţilor din provincie, legea 
nu o permite — deşi sectarii erau bineveniţi 
contra românilor. Astăz ? Astăzi, deşi legile 
privitoare la exerciţiul religiunei, sunt încă în 
vigoare, li s'a dat sectarilor absolută libertate. 
Nu mai ştim unde se începe şi unde se sfâr
şeşte aceasta libertate. In comune s'a produs 
o adevărată anarhie, iar duşmanii noştri râd 
în pumni de naivitatea cu care se împarte 
libertatea absolută. 

Ce să zicem de literatura destrăbălată şi 
geniul literar pomfletor, care otrăveşte sufle
tele credule şi neorientate. 

Ce să zicem de luptele disperate dintre 
conducătorii politici, dintre cari unii în faţa 
publicului, prin ziare cetite de popor, se titu-
lează reciproc cu învectivele: „hoţi", tâlhari", 
„pungaşi" etc. 

Ce să zicem de tendinţa de a scoate din 
şcoala studiul religiunei şi de ideile ateiste 
propagate de unii oameni aşa numiţi „lu
minaţi". 

Biserica a rămas casă de rugăciune în 
mare parte numai pentru popor, pentrucă 
mulţi din pătura supra — pusă — onoare 
escepţiunilor! — profesează şi ea un fel de 
sectarism de a despreţul, tot ce se ţine de 
biserică, credinţă şi rit. 

Ei bine, mai poate fi om serios, care 
într'o astfel de atmosfera defavorabilă, şi in

fectată, să pună toată vina pe cler pentru 
înmulţirea sectarilor ? 

Dacă autorul articolului din „Solidaritatea" 
şi-ar fi luat ostăneala să se informeze, fie din 
protocoalele sinoadelor eparhiale, fie pe altă 
cale despre adevărata stare a lucrurilor, s'ar 
fi putut convinge, că autorităţile bisericeşti se 
ocupă de zece de ani cu chestia sectarismu
lui şi şi-au făcut datoria cu prisosinţă şi că 
avem mulţi preoţi, cari fac adevărat apostolat 
din chemarea lor. 

Dar ca străduinţele acestor autorităţi şi 
preoţi să aibă rezultatul dorit, nu e destul, ca 
din când în când să se alarmeze lumea cu 
câteva fraze bombastice aruncate în public, 
ci se cere o colaborarea sinceră şi cinstită 
a tuturor membrilor ei şi mai vârtos a ace
lora, pe cari biserica i-a distins cu încrederea 
sa alegându-i în corpuraţiunile parohiale, pro-
topresbiterale şi eparhiale, pentrucă biserica 
noastră ortodoxă română şi naţională nu e 
biserica preoţilor, ci e biserica tuturor cre
dincioşilor ei, cler şi popor deopotrivă. 

Deci e datoria fiecărui membru a ei să 
conlucre cu toată ştiinţa şi virtutea pentru 
apărarea, întărirea şi prosperarea ei, nu dis-
creditându-o, nu împroşcând în dreapta şi în 
stânga ci ajutorându-o cu cuvântul şi cu fapta, 
ca cei mai puţini înţelepţi să poată lua pildă 
bună dela cei mai înţelepţi, nu în stilizarea 
unor frase, ci în: credinţa, iubirea şi frica lui 
Dumnezeu. 

„Atât şi nimic mai mult!" 

Mihaia Păcăţian, 
proiopresb. ases. ref. cons. 

întrunirea cercului religios 
Mândruloc. 

Clipe de emoţii sufleteşti a trăit poporul nostru 
dreptcredineios din Mândruloc, în sărbătoarea s-tului 
Ioan Botezătoriul, când aici s'a întrunit cercul religios, 
ramură a asociaţiei clerului „Andrei Şaguna." Vântul 
furtunos, din ziua premergătoare a Bobotezei, se mai 
alinase şi o luminoasă zi trezise speranţe, că preo-
ţimea din acest cerc şi de astă dată va potea se des-
făşure tot fastul bisericei noastre ortodocse în măsură 
nu numai să delecteze privirile credincioşilor într'un 



magnific serviciu divin, dar mai vârtos aceşti 
pioşi creştini să primească o directivă sănătoasă şi 
cristalizată pentru vieaţa lor creştinească şi româ
nească. 

Utrenia a săvârşit-o preotul locului, părintele 
lancu Ştefânuf, sub durata căreia credincioşii mereu 
au umplut sânta biserică spaţioasă şi luminată de 
aurul razelor soarelui scăpate pe câtă o clipă din 
ceaţa robitoare; iar la orele zece, sosind şi preoţii 
satelor vecine şi din promontor, întârziaţi niţel din 
cauza defecţiunei trenului electric, s'a început s-ta 
liturgie sub pontificarea părintelui protopop Mihail 
Lucuţa din Siria, venit de ziua onomastică a vechiului 
său prieten ; preotul din ioc. 

Desechilibrul moral ce predomină în multe sate 
a-le noastre şi s'a înstăpânit pe suflete, aici n'a putut 
prinde rădăcini, pentru că prevezător preotul, acţiunea 
elementelor saturate de idei anarchice, a paralizat-o 
prin o stăruinţă de fier de pe locul de onoare a 
preotului caré este amvonul şi în faşe a fost stârpit 
curentul importat din ţara ignoranţei şi a absurdului. 
Prezenţa atât de număroasă a credincioşilor ni-a făcut 
acestea impresii şi acestea convingeri şi-au făcut loc 
în inimile noastre. 

Altcum spectacolul agreabil delà intrarea în 
curtea bisericei î-ţi atrage privirea şi atenţiunea, şi 
dovedeşte silinţe nobile de armonizare a vieţii sufle
teşti. Un gard de grilaj de fier, cu soclu şi stâlpi din 
cărămidă fasonată ridică mult biserica înconjurată de 
un parc aranjat cu mult gust, în care pinii şi chipa
roşii încărcaţi de ninsoare î-ţi prezentau o splendidă 
icoană de iarnă, vrednică s ă fie eternizată de penelul 
unui meşter pictor. In dosul bisericii, spre mează-zi, 
o pomologie din nuci, pruni bosnieci, caişi, cireşi, 
meri şi pe lângă gard o pădure de aluni italieni dă 
un rod îmbelşugat şi creşte resursele bisericei. Impo
sibil să treci pe lângă aceasta biserică şi să nu-ţi 
fure privirea. 

Splendoarea desfăşurată în sânta biserică înaintea 
credincioşilor la eşirea cu evangelia şi cu darurile 
rămân momente neuitate în inimile credincioşilor, când 
noauă preoţi în strălucitoare ornate pe rând au pro
nunţat pomenirea Prea Sfinţitului nostru episcop die
cezan. Protopopul Mihail Lucuţa, cu vocea sonoră 
a condus toată ceremonia într'un ton ' plin de ev
lavie şi o ţinută ireproşabilă. Răspunsurile litur
gice au fost date de corul din Sâmbatenl, instruit şi 
condus de tânărul preot Ştefan Bogdan. Este o rătă
cire credinţa că la sate nu poţi afla voci aplicabile 
pentru instruire corală, ceea-ce s'a dovedit deplin cu 
aceasta ocaziiine. Deşi instruit corul de un timp relativ 
scurt, totuş prestaţiile acestui cor au făcut impresii 
bune. 

împărtăşiţi noi preoţii toţi dintr'un potir, după 
priceasnă urcă amvonul preotul loan Ardelean din 
Micălaca şi în mijlocul unei atenţiuni încordate îşi 

începe predica despre însemnătatea sărbătoarei, sărbă
toare închinată ultimului profect al testamentului vechiu 
şi celui dintâiu al noului testament. Voacea respicată 
a oratorului a legat atenţiunea credincioşilor dela în
ceput şi interesul lor creştea înaintând la istorisirea 
biblică a peripeţiilor din vieaţa sfântului loan, martir 
al credinţei şi aspru judecător al ambianţei bolnăvi
cioase din vieaţa socială a timpurilor atrofiate de 
sensualispi şi înclinări perverse, pentru mustrarea 
cărora a suferit moartea de erou al credinţei. Refe
rind u-se la vieaţa sufletească din zilele noastre, în
deamnă la urmărirea unei vieţii însufleţite dg măreaţa 
pildă a s-tului loan, ferindu-se creştinii de contagiuni 
bolnăvicioase cari aduc numai un pesimism paralizator, 
lipsit de schinteia divină ce a sădit-o Dumnezeu în 
sufletele ş* inimile fiilor neamului românesc, ajunşi la 
acestea zile glorioase, graţie tocmai înaltei solidarităţi 
naţionale. . . 

Cuvântarea rostită a fost subliniată de mulţimea 
c/edincioşilor. 

Făcând a-le* lui Dumnezeu, preoţimea a cercetat 
familiile învăţătorilor Petru Colţeu şi Nicolae Cristea, 
apoi ne-am întrunit la masa ospitală a preotului lancu 
Ştefânuf, unde prima închinare a ţinut-o părintele 
protopop Mihaiu Lucuţa pentru cel mai activ cerc 
religios apreţiind conducerea remarcabilă. A răspuns 
părintele lancu Ştefănuţ, declinând meritul care s'a 
putut obţinea numai graţie concursului preoţimei din 
cercul religios. S'au mai pronunţat discursuri din 
partea preoţilor Nicolae Ţandrău, Dimitrie Popa ambii 
din Cuvin, din partea învăţătorilor Petru Colţeu şi 
Illiş accentuând amândoi că precum în trecut, aşa nici 
în viitor nu se pot despărţi de biserică şi de repre
zentanţii acestei biserici naţionale. 

Intr'oviuă animaţie am petrecut clipelepânălaorele 
trei p. m. când ne chema datorinţa să onorăm pre
staţiile din programul festivalului şcolar, aranjat în 

Jocalul şcoaîei învăţătorului Nicolae Cristea. 

Deşi localul spaţios, s'a dovedit prea mic pentru 
numărosul public. După o cântare bisericească a şco
larilor învăţătorului Petru Colţeu, îşi ţine conferinţa 
preotul loan Marşieu din Micălaca cu subiectul: Cre
şterea religioasă-morală a copiilor. A reliefat princi
piile conducătoare care trebuie să stele la baza vieţii 
familiare şi deosebit la baza creşterii copiilor, cari 
crescuţi în spirit creştinesc primesc scutul de rătăciri 
cari deonestează pe om şi-1 cobor din fiinţa făcută. 
după chipul şi asemănarea lui Dumnezeu. Atrage 
atenţiunea mamelor cărora în primul loc le încumbă 
aceasta datorinţa, că lucrând cu pază pentru creşterea 
copiilor, ele singure pun temeiul fericirii odraslelor 
scumpe lor şi scumpe neamului întreg. 

Disertaţia a fost ascultată cu tot interesul. 
Au u mat apoi declamaţii şi cântări variind cu 

jocuri de a-le şcolarilor acompaniate de vioară. Feţele 
îmbujorate a-le pruncaşilor, reoglindean de bucu-



rie şi de fericire, iar nouă ne-au făcut multă plă
cere constatând flesibilitatea viitorilor apărător al ţării. 

Părintele protopop Minai Lucuţa a ţinut să con
state în faţa publicului adunat la festival, că Mândru-
locul este o comună fericită, pentru că conducătorii 
de astăzi: preot şi învăţători, toţi sunt carne şi sânge 
din carnea şi sângele .fiilor acestei comune şi prin 
urmare are înţeles că ei îşi depun celea mai frumoase 
flori a-le gândirei lor pentru propăşirea satului lor 
natal, pentru înaintarea poporului nu numai în celea 
materiale, dar mai vârtos arătând calea care duce la 
adunarea* de comori sufleteşti. 

Viu aclamaţi de popor, ne-am întors la casa 
părintelui Iancu Ştefănaţ, unde retragându-ne în can
celaria parochială bine aranjată, unde pe masa de 
scris am observat socoţile de pe anul trecut deja 
terminate şi închegate, aşteptând numai cenzurarea 
comitetului şi aprobarea sinodului parochial, unde zic 
ne-am retras ca să ne pronunţăm asupra programului 
împlinit de "noi, preoţimea. „ 

A luat cuvântul nainte de toaie prezidentul des
părţământului şi cu satisfacţie constată, că serviciul 
divin n'a lăsat nimic de dorit, din contră preoţimea 
pătrunsă de evlavie a dat dovadă că pietatea preotului 
este prima condiţie care robeşte inimile şi sufletele 
credincioşilor; iar cât priveşte elanul oratorului cu 
care a rostit predica compusă după toate regú
lele oratoriei, crede că exprimă convingerea tuturor 
când constată că oratorului numai felicitări i-se cuvin. 
Asemine conferenţiarul s'a achitat în mod demn de 
însărcinarea primită, căruia îi revin asemine laude. 

De acord noi toţi preoţii cu critica făcută de 
prezident, am hotărât întrunirea următoare a cercului 
riligios în comuna promontorială Miniş. 

întrunirea cercului religios în fruntaşa comună 
Mândruloc n'a lăsat nici o umbră de îndoială că preo
ţimea noastră este un factor propulsiv al culturei, al 
ridicării morale scăzute pe urma crâncenului răsboiu, 
că aceasta preoţime este factorul cel mai important 
în consolidarea internă ce o aşteaptă toată suflarea 
românească; o activitate patriotică de cea mai. înaltă 
concepţie îndeplineşte aceasta preoţime resplătită atât 
de ingrat. Raportor. 

Conferinţele pastorale în regat. 
In câteva N. aîe N. R. Biseric. găsim comuni

cări despre temele conferinţelor pastorale în diferite 
eparhii. 

Cum stau lucrurile cu conferinţele pastorale din 
regat înainte şi în prezent — n'am cunoştinţă. La 
noi însă se face aşa (în Basarabia): orice temă dez
bătută în cerc — din iniţiativa preoţimei din cerc sau 
din iniţiativa Kiriarhiei are ca urmare o hotărâre, care 
se aduce spre aprobare Arhiepiscopiei şi după 
aceea se aplică în viaţă. Asta nu înseamnă, că 
tot ce se discută şi se hotăreşte se introduce 

strict în viaţa; împrejurările sunt felurite şi noi 
nu suntem feriţi de hotărâri numai pe hârtie; despre 
hotărârile numai pe hârtie adeseori se întristează 
congresele eparhiale. 

Despre conferinţele din regat ara dori se ştim: 
1. Dacă ele se urmează de hotărâri. 2. Dacă dezba
terea obiectelor conferinţelor se aduce la cunoştinţa 
episcopiei ca un material şi opiniuni ale preoţimei, 
fără că episcopia se spuie ceva pro sau contra, adecă 
— se le aproabe sau nu. 3. Dacă ele se aplică j n 
viaţa sau nu şi 4. In ce fel se aplică — în mod real 
ori mai cu seamă — pe hărtie. 

Cu respect oprindu-ne la însemnătatea temelor 
puse în discuţie la conferinţele pastorale din regat, 
în deosebi bine ar fi dacă nu numai temele ar fi pro
nunţate, ci dacă şi hotărârile definitive, aprobate de 
Kiriarhie ar vedea lumina. 

Dacă chiar conferinţele pastorale din regat au 
soartea se dea episcopiilor numai material şi opi
niuni, şi atunci ar fi de mare folos, având în vedere 
importanţa obiectelor atinse şi realitatea lor, când 
hotărârile luate la conferinţe ar fi publicate. 

Când într'o eparhie s'a pus aşa teme „a sosit 
vremea să-i certăm pe creştini pentru neîmplinirea 
datoriilor lor religioase, cu lepădarea lor din sănul 
sf. noastre biserici pe timp limitat sau pentru tot
deauna şi pentru ce abateri anume şi în ce măsura ? 
A sosit vremea să-i admitem pe copii la majoratul 
bisericesc"... Or temele despre catehizaţia tinerimei 
şi evanghelizarea sufletelor şi ca o încununare ale 
tuturor temelor, „cum am putea asigura îndeplinirea 
sigură a tuturor acestor dispoz'ţiuni"... Pe când, zic, 
s'a pus în dezbateri aşa de reale teme, care astăzi 
strigă, atunci noi, toată preoţimea cetitoare, cu drag 
am dori se cunoaştem cum s'a rezolvat aceste obiecte 
vitale prin alte părţi. 

Dacă materialul discutat nu merge mai departe 
decât cancelaria episcopilor — se utilizează de con
ducătorul eparhiei. Da se pare, că de mare folos ar 
fi, când opiniunea sau hotărârea conferinţelor pasto
rale, încununate cu aprobarea sau opiniunea Kiriar-
hului şi-ar vedea lumina nu prin circulari către pro-
toierie sau protopopie ci întâi şi întâi prin presa de 
ori ce caracter — civilă sau bisericească. 

Insă, ca o ilustraţie, cum stau lucrurile astăzi 
— iată ce aflăm din presa civilă despre conferinţele 
pastorale: la o conferinţă „să tratat subiectul „cum 
poate preotul să-şi păstreze neştirbită dragostea şi 
încrederea păstoriţilor"... Conferinţele au fost înche
iate printr'un banchet". 

Adecă dintr'un ziar solid aflăm despre tema 
conferinţei şi despre încheerea lui, pe când de cel 
mai mare folos pentru lume şi pentru ceilalţi păstori 
ar fi se cunoască, afară de tema şi hotărârile luate 
la conferinţe. 

Glingeni-Bălţi, 1922. Noemvrie 5. 
/. Doliscinski, preot. 
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Bucuria isbânzii. 
„în înfrângere se va vedea cea mai mare bi

ruinţă", zice Ibsen. Aşadar, noi dintru început 
suntem sortiţi să cădem în lupta pentru idealul ce 
urmărim, rămâne numai să ştim despre ce fel de 
înfrângere şi despre ce fel de biruinţă este vorba. 
In lupta cu răul ce predomină în lume, omul cu 
adevărat mare nu se va da în lături din faţa ni.i 
unui sacrificiu ştiind bine că prin sacrificarea cor
pului, prin „înfrângerea cărnii" va scoate la iveală 
sufletul mare, luminos, aşa cum a fost creat dela 
Dumnezeu. 

Precum în lupta cu duşmanul ce caută să-ţi 
cotropească pământul, nu poţi să-ţi arăţi sufletul şi 
iubirea cea mare faţă de moşia ta, de cât dacă faci 
din pieptul tău zid de apărare, tot asemenea şi acel 
ce zice că luptă pe pământ pentru a face din el o 
împărăţie a lui Dumnezeu, nu ne va putea dovedi 
aceasta de cât printr'o abnegaţiune şi un zel desă
vârşit faţă de Isus, de cât prin înfrângerea cărnii spre 
biruinţa sufletului. In furul acestei chestiuni se con
centrează toată puterea credinţii în Dumnezeu şi 
dacă nici în 1922 de ani nu s'a putut ajunge la o 
mai adâncă pricepere a jertfirii de sine, este că 
evanghelia lui Hristos este un jug la care s'au înhă
mat mulţi din cei nechemaţi de a-1 purta şi cari 
deci mai mult au stricat. 

Mântuitorul prin jertfa sa cea mai pre sus de 
orice concepţiune omenească, ne-a învăţat că atâta 
vreme cât vom fi robii trupului neputincios, nu ve 
vom putea bucura de împărăţia pe care o vesteşte 
El dincolo de mormânt, când trupul va fi prada stri
căciunii, iar sufletul se va duce în faţa celui ce 1-a 
dat şi care deci are dreptul să-1 judece şi iarăş pe 
pământ lacrimile nu vor înceta să curgă, câtă vreme 
omul va fi stăpânit de egoismul distrugător de suflet 
şi de corp. 

Şi ce oare să dorim noi mai mult în această 
viaţă, de cât a micşora suferinţele altora, a ne creşte 
în aşa fel ca atunci când fratele nostru plânge, să 
plângem şi noi cu el, când se veseleşte să luăm şi 
noi parte la veselia lui, iar nu să tremurăm de in
vidie şi de ură. Şi care dintre muritori nu râvneşte 
ca dincolo de mormânt să se bucure de bunătăţile 
raiului vecinie ? Acestea toate le putem îndeplini 
numai când sufletele noastre însetoşează şi înflă-
mânzesc după hrană cerească, deci nepieritoare. 

„Privigheaţi şi vă rugaţi ca să nu intraţi în 
ispită; că duhul este osârduitor, iar trupul neputin
cios, zice sf. ev. Mateiu, cap. 26. v. 41. 

Acel care a putut să învingă lumea cu ispitele 
ei, acel care a putut să coboare în sine pacea care 
este în ceruri şi care a fugit ca de un vis urît de 
amăgirile acestei lumi deşarte şi despre care am zis 
că aruncă în noroiu şi aurul cel mai curat, despre 

Şl ŞCOALA f a g . f 

acela putem zice că este un om ce se bucură cu ade
vărat de viaţă, un om care înmulţeşte talantul Dom
nului, un om ales. Se aseamănă acela stâncei. care ne
clintită stă în mijlocul urgiei valurilor furioase, ce fac 
din tot ce-i slab şi neputincios o jucărie a lor; dar 
oricât s'ar sbate pe stâncă nu o pot clinti din loc. 
Fantastic stă nepăsătoare în ciuda oricăror încercări 
de a o distruge şi dupăce lupta a trecut, ce măreţ se 
scaldă în razele blândului soare! Mai frumoasă este 
acum, mai netezită de mucegaiul ce se aşezase pe 
ea în vremuri de pace. 

Suferinţele sunt pietre de încercare pentru 
triumful nostru şi orice luptă, fie ea cât de neînsem
nată, cere un sacrificiu. Biserica, această maică dulce 
şi blândă ce niciodată nu ne face să pierdem nă
dejdea, ea care cu cât este mai neînţeleasă în desă
vârşirea ei, cu atât mai mult stăpâneşte slabele noastre 
fiinţe, ea este binele şi adevărul suprem şi o conştiinţă 
demnă nu poate se fiinţeze decât prin ea; sacrificiul 
şi lepăda/ea de "sine, nu se pot concepe pe altă cale. 

A afla plăcerea în suferinţă este idealul oame
nilor mari. Mântuitorul Isus a z i s : „Foc am venit să 
arunc pe pământ şi cât voiesc de ar fi aprins" (Luca 
XII. v. 49). Şi acest foc sunt sângerările noastre pe 
calea îngustă ce duce Ia mântuire. Mântuire! O, 
Doamne, poporul tău rău s'a abătut! Calea cea largă 
şi luminoasă mişună ziua şi noaptea, iar calea cea 
adevărată, calea presărată cu lacrimi şi stropită cu 
sânge, dar care duce la tine, demult s'a părăsit! 

Şi dacă încă se mai află oameni de acei ce ţin 
vecinie făcliile aprinse, oameni ce sunt munciţi de 
măreţul gând de a coborî împărăţia lui Dumnezeu pe 
pământ să iese la răspântii şi să vestească neîncetat. 
Cuvântul lui Dumnezeu căci „Fericiţi vor fi cei ce 
vor răbda până la sfârşit." 

Arad, 15. Dec. 1922. 

Gheorghe Ţinică, teol. c. III. 

I N F O R M A Ţ I U N I . 

Călugăr nou. Părintele asesor la Con-
sistorul din Sibiu, Lazar Triteanu, a primit 
tonsura monahahală, Duminecă în 15/28 Ia
nuarie 1923 din mâinile P. S. S Dl ui Episcop 
Ioan I. Papp, în sf. Mănăstire Hodoş-Bodrog, 
luându-şi numele de Lucian. 

Precum ştim Cuvioşia sa, părintele Lu
cian, a fost ales de sf. Sinod Eppesc de Ar
hiereu titular, şi va purta numele de Craio-
veanu. M. S. Regele a confirmat aceasta ale
gere, fapt după care va urma sfinţirea noului 
Arhiereu. 

Părintele Triteanu şi-a făcut studiile teo
logice în Sibiu, apoi a urmat literele la Uni-



Pag. 8 Ţ B I Ş E R î o A . Ş I saóÁLÁ 

versitatea din Budapesta, unde s'a distins ca 
un tiner adânc şi cu calităţi frumoase, intrând 
în viaţa, s'a angajat în serviciul Consistorului 
arhidiecezan, unde a servit mai mult de două 
decenii, ocupând postul de ref. şcolar mai 
apoi asesor ref. bisericesc, unde s'a distins ca 
un funcţionar de prima calitate. Face parte şi 
din corpurile reprezentative ale metropoliei 
noastre. In noua carieră îi dorim viaţă mă
noasă. 

Ferma generalului Berthelot in Ardeal. In 
urma legii votate în parlament prin care se oferă, 
drept recunoştinţă, generalului Berthelot un lot de 
pământ şi un conac, ministrul domeniilor o vizitat 
câteva regiuni; se pare că în regiunea Haţegului a 
găsit o mică fermă care va fi oferită marelui ostaş 
francez, care ni-a adus neuitate servicii. 

Luminatorul. Sub aceasta denumire s'a înfiinţat 
în Timişoara o societate de editură • pentru propa
gandă morală şi educaţie cetăţenească. Adunarea de 
constituire a fondatorilor s'a ţinut la 10/23 c. în Ti
mişoara. Au fost aleşi: Preşedinte al Societăţii Dr. 
Aurei Cosma, Ministru. Vicepreş. Dr. P. Ţiucra pro
topop. Director esec. pr. D. Voniga. Juris consult Dr. 
V. Mema. Secretar Prof. N. Ilieş, Expert-Cont. B. 
Mosorca, şi încă 10 membri în cons. de administra
ţie; 4 membri în cons. de control şi 3 în com. pentru 
redactarea statutelor. Organul societăţii va fi — în 
baza actului Constitutiv — „Revista Preoţilor", care 
cu titlul de „Luminatorul* va apare în curând sub 
conducere dlui Pr. D. Voniga. 

In calea reformei agrare. „Chiar biserica, — 
scrie Viitorul — s'a amestecat într'o operă de drep
tate socială, nu însă pentru a ţinea partea celor orop
siţi, cum a făcut-o Domnul Isus Hristos, ci pentru a 
apăra „dreptul" de proprietate, adecă de o presiune, 
al magnaţilor unguri". — Biserica vizată este cea 
greco-catolică dela Oradea-Mare, unde păr. episcop 
unit Dr. Traian Frenţiu s'a prezentat în faţa comisiei 
agrare pentru a-şi apăra de expropriere o avere de 
140 mii de hectare. 

Serie de conferinţe, în mai multe oraşe din 
Franţa, a ţinut dl prof. N. lorga. La Lyon i s'a făcut 
o recepţie la primărie, prezidată de dl E. Herriot, 
primarul acelui oraş. 

Felul în care trupele franceze au ocupat pro
vincia Ruhrului, este comentat în presa întreagă euro
peană şi americană. Ziarele engleze şi italiene, în 
tocmai ca cele din America, toate constată exemplara 
purtare a trupelor care nu jignesc întru nimic popo
rul provinciei ocupate, deşi soldaţii francezi au fost 
atacaţi în unele locuri cu armele. Ziarele nemţeşti, 
fără excepţie, n'au nici de astădată decât vorbe in
sultătoare pentru ţara care îşi apără viaţa şi dreptul. 

Max Nordau, autorul „Munciunilor convenţio
nale* şi al altor cărţi de senzaţie, a decedat în 
vârstă de 74 de ani la Paris. A fost scriitor şi zia

rist mai mult îndrăzneţ şi tendenţios decât original 
Cu Max Nordau, marele adversar al tuturor biserici
lor, dispare unul din întemeetorii mişcării sioniste: 

Aviz. Cu onoare aduc la cunoştinţă ono
ratului publiCj şi autorităţilor bisericeşti, că în 
Arad str. Cogalniceanu nr. 17. (Mikes-Kelemen) 
am deschis un birou technic de architectură ; 
construesc ori ce planuri de case, şcoli şi bi
serici împreună cu devizele (preliminare) lor, 
mai departe execut colaudări de tot felul de 
lucrări de zidiri, şi întreprind tot felul de lucrări 
technîce clădiri etc. Cu stimă: 

Teodor Cioban, 
5—10 architect. 

Poşta administraţiei. /. Cloambeş Şanoviţa, 
pentru publicarea licitaţiunei minuende vă rugăm a 
ne trimite Lei 30. 

C O N C U R S . 
Pentru îndeplinirea parohiei de clasa IH-a din 

Bonţeşti, se publică conjcurs cu termin de 30 ziie. 
Dotaţie: 1. Casa parohială. 
2. Sesie din 24 jugh. parte arător, parte fânaţ. 
3. Stole legale. 
4. întregire de salar dela Stat. 
Preotul va catehiza fără alta dotaţie la şcoala 

conf. când fi. Va plăti dările publice după sesie 
şi casa parohială. 

Reflectanţii să-şi înainteze documentele oficiului 
protopresbiteral din Buteni ţinând cont de dispoziţiile 
regulamentului, iar cei din altă dieceză au să dove
dească consimţimântul Consistorului şi respective a 
Episcopului diecezan de a putea reflecta la aceasta 
parohie. Comitetul parohial. 

In conţelegere cu: F. Roxin protopop. 

Licitaţiune minuendă. 
In baza încuviinţării Venerabilului Consistor din 

Arad de sub Nr. 2881/1922, se publică concurs de 
licitaţie minuendă în scopul renovării sfintei biserici 
gr. or. din Şanoviţa (Şuşanoveţ) pe ziua de 2/16 
Februarie a. c. la oarele 2 d. m. 

Preţul de esclamare este 16544 Lei 40 bani. ' 
înainte de a începe licitaţia, licitantul are se depună 
vadiu de 10% în preţul de esclamare, în bani gata, 
ori în hărţii de valoare. 

Se obsearvă că spesele de călătorie nu se restituesc. 
Proiectul de spese, condiţiunile se pot vedea la 

oficiul parohial. 
Şanoviţa la 13/26 Ianuarie 1923. 

losif Cloambeş, 
paroh, preşed. comit, paroh. 

Redactor responzabil: SIMI0N STANA asesor consistorial 
Censurai: Censura presei. 




